

# 上海首设职工优秀创新成果奖

## 最高奖励20万元 评选即将启动

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 记者昨天从市总工会获悉,从今年开始,上海将为全市一线岗位创新的职工设立“上海职工优秀创新成果奖”,该奖项是落实上海《关于推进新时期上海产业工人队伍建设改革的实施意见》,加大对产业工人的荣誉激励力度的重要举措,其荣誉、奖励等同于上海科技工作者的最高奖“上海市科学技术奖”,可谓是上海职工科技创新的“奥斯卡”奖,其最高20万元的奖励,打破了沪上以往各项职工创新奖励的“天花板”。据悉,该奖由市总工会、市经济和信息化委员会、市科学技术委员会、市人力资源和社会保障局、市知识产权局等联合评选表彰,首届上海职工优秀创新成果奖评选将于近日启动。

**各类企事业单位  
机关团体职工均可参与评选**

今年4月25日,市委、市政府正式对外发布《关于推进新时期上海产业工人队伍建设改革的实施意见》,并明确:今后本市要加大对产业工人的荣誉激励力度,设立“职工创新成果奖”,鼓励支持产业工人提升技能、创新创效,推动大众创业、万众创新。日前,经上海市评比达标表彰工作协调小组同意,在上海市总工会设立“上海职工优秀创新成果奖”表彰项目。

在本市注册的各类企事业单位、机关团体及其下属机构职工,在群众性科技创新活动中取得的优秀技术创新成果,均属于本次评选范围。评选将重点围绕打响“上海服务”“上海制造”“上海购物”“上海文化”四大品牌;重点聚焦战略性新兴产业、先进制造业和以生产性服务业为重点的现代服务业;重点突出一线职工在本岗位上技术创新创造的成果,注重挖掘职工创新成果;重点关注工业开发园区、创业园区、高新技术产业园区以及非公企业的职工技术创新成果。

**技术成果申报需  
符合七大评选条件之一**

据了解,具备下列条件之一、且已整体应用的技术成果,均可申报“上海职工优秀创新成果奖”。条件分别是:研制开发新技术、新材料、新产品、新工艺具有行业先进水平,并取得显著效益;技术改造、改进现有设备,显著增效降耗、提高产品质量;在科学技术普及中创新内容、方法、手段,成果得到广泛的普及和应用,产生显著社会效益和重要社会影响;成功打造上海服务、制造、购物和文

化方面的新品牌,并具有一定的知名度和美誉度;创新具有独创、高效、科学、实用特点的操作(工作)法,显著提高劳动生产率、产品质量或工作效率;在引进、消化、吸收、开发、应用国外先进技术中创新关键技术,并取得显著经济效益;发明创造具有新颖性、创造性和实用性,并获得授权发明专利。

其中,凡涉及国家机密、存在知识产权争议的成果,已获得国家、市科技进步奖的成果,不参加评选。凡在申报前有争议的项目,在争议未解决之前,有关单位或个人均不得申报职工创新成果奖。政府投资或企业行政主持开发的项目不在评选范围,但上述项目在职工开展群众性科技创新活动中创新开发的技术成果,可以参加评选。

**每两年表彰一次  
最高奖励20万元**

据了解,“上海职工优秀创新成果奖”每两年评选表彰一次,项目申报可采取单位逐级、社团推荐和职工个人自荐申报三种方式。

单位逐级申报,即由基层工会严格按照评选条件遴选职工创新优秀成果上报区局(产业)工会。区局(产业)工会经筛选、审核后向评审委员会办公室推荐申报;社团推荐申报,即由技术协会、行业协会等社会团体将在自身开展的群众性科技创新活动中选树的优秀职工创新成果,择优推荐申报参加评选。值得关注的是,职工还可以进行个人自荐申报。申报可通过上海市总工会官方微信公众号或App移动客户端“申工社”进行,或直接到评审委员会办公室自荐申报。

为做到公开、公平、公正的原则,评审委员会邀请了多位知名院士担任专家评审委员,并下设10个专业评审组对申报项目进行专业评审。在奖项方面,设立特等奖1个、一等奖5个、二等奖10个、三等奖30个,并由组委会颁发获奖证书,分别给予特等奖20万元、一等奖10万元、二等奖5万元、三等奖3万元的现金奖励。

记者从市总工会基层工作部获悉,市总工会始终致力于不断搭建各类职工创新评比、展示的舞台,有效推动了本市职工创新再攀新高。据不完全统计,近年来上海一线职工共获国家和上海市科技进步奖29项;去年,全市职工共产生150万条职工合理化建议与先进操作法……本次评选也进一步拓宽了职工参评全国奖项的渠道,对获得特等奖、一等奖且符合条件的项目直接推荐参加国家科技进步奖评选和全国职工优秀技术创新成果评选。

**■你可能感兴趣的**



连卡佛花车。

受访者供图

## 25辆花车将亮相上海旅游节

青年报记者 刘晶晶

本报讯 9月15日,第29届上海旅游节即将开幕,记者昨天从2018年上海旅游节“莫斯利安”杯花车和表演方队巡游暨评比大奖赛新闻发布会上获悉,今年将共有25辆来自境内外的花车。参加旅游节巡游表演的方队共38支,其中境外方队多达27支。

作为上海旅游节花车参展单位中的“稀客”,欧美地区的花车一直受到广泛关注。今年恰逢中加旅游年,加拿大本土面积最大的省——魁北克带来的花车,以冰雪旅游资源作为主核心元素,展现了来自北美雪国的白色风情。2018年又是“中国-欧盟旅游年”,值此活动之际欧盟驻华代表团选送花车参加巡游表演,花车设计融合欧洲的历史文化和现代高科技为一体,展现了多元的旅游风情。上海对口支援的云南文山州和新疆喀什地区也带来了两地的形象花车,向游客展示当地的文化底蕴、秀美山

水。近年来,上海旅游对口支援工作成绩显著,特别是以目的地主题营销为载体的援建方式为当地找到了吸引旅游客源的金钥匙。

今年参加上海旅游节开幕巡游表演的境外方队人数超1300人次,呈现出表演质量高、参演规模大的特点。秘鲁、厄瓜多尔等国家和地区的表演方队则是首次来沪参加上海旅游节。

据悉,今年的花车评选活动依然采取专家评选与市民评选相结合的方式。广大市民和游客可通过报纸、网络点击和手机客户端等方式进行投票评选。在各花车巡游停留地点也将有选票现场发送,观众可进行现场的投票。最终,将根据票数选出最受观众欢迎奖。今年还将首次推出旅游节表演方队的公众票选活动。让市民游客也来评一评心目中最优秀的表演队伍。被抽中的幸运观众将获得由旅游节组委会提供的各种旅游奖励,最高奖励为双人长线境外旅游。

## 沪嘉城际轨交项目提上日程

青年报记者 刘春霞

本报讯 嘉兴市民期待已久的沪嘉城际轨道交通项目已提上日程。近日,嘉兴市公共资源交易中心发布了《沪嘉城际轨道交通工程预可行性研究报告招标公告》,对沪嘉城际轨道交通工程预可行性研究报告进行公开招标。

招标公告显示,沪嘉城际轨道是嘉兴市进一步融入长三角,加强与上海一体化发展的重要交通举措。沪嘉城际轨道交通走向位于既有沪杭铁路、沪杭高铁之间。起点为嘉兴市,经嘉善、枫泾、新浜至终点松江南站。线路全长约57公里(嘉兴境内约30公里),车站数量约10个,总投资估算约200亿元。本次招标为项目预可行性研究报告编制。

据介绍,早在2017年,嘉兴就已委托铁四院和上海城规院开展了沪嘉城际轨道对接规划编制工作。在

此基础上,今年以来,嘉兴又与上海市发改委、交通委进行了对接沟通,两家单位对嘉兴提出的有关意见建议总体表示认同,认为近期考虑新建嘉兴至松江城际轨道,终点进入上海松江枢纽,延伸进入上海市域铁路网,具有合理性,原则上表示支持,并建议深化近期方案的可行性研究,做实项目前期的准备工作。此外,嘉兴还与上海市规土局、金山、松江两区进行对接交流,上海市规土局和两个区对于近期方案总体支持。

目前,两地在通道走向、制式选型、近期建设等方面形成了共识。沪嘉城际轨道项目已纳入《长江三角洲一体化发展三年行动计划(2018-2020)》。嘉兴市委市政府也明确将沪嘉城际轨道,作为全面接轨上海示范区建设的“一号工程”,全力加快推进,争取早日开工建设。未来,沪嘉两地居民有望在松江南站进行城际列车与上海地铁的零换乘。

## 油价今起迎年内第十涨 92号汽油每升涨0.15元

青年报记者 钟雷

本报讯 9月3日24时,油价迎来新一轮调价。据国家发改委消息,根据近期国际油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2018年9月3日24时起,国内汽、柴油价格(标准品,下同)每吨分别提高180元和170元。按一般家用汽车油箱50L容量估测,加满一箱92号汽油车主需多花约7元。

据上海发改委消息,9月3日24

时起,89号汽油每升上调0.13元,升至7.00元/升;92号汽油上调0.15元/升,变为7.51元/升;95号汽油上调0.16元/升,升至7.99元/升;0号柴油上调0.15元/升,变为7.16元/升;-10号柴油上调0.16元/升,升至7.59元/升。

本轮调价调整后,2018年的调价格局将变为“十涨七跌一搁浅”(注:包括4月30日24时油价因增值税税率调整而相应下调),下一轮调价窗口将于2018年9月17日24时开启。